

## 上海将率先打造智慧气象保障城市精细化管理新模式

## 气象灾害风险预警定位将更精准

本报讯(记者 马丹)从静安区南京西路行至浦东新区陆家嘴,不当心就被淋了个落汤鸡?未来,“东边下雨西边晴”可能不会再困扰上海的城市运行和市民出行,到2025年,上海的天气预报有望实现12小时滚动更新,中心城区的预警信号将精确到各区,郊区将精确到各街镇。

记者今天上午从上海市气象局召开的“上海气象保障‘十四五’规划(以下简称“规划”)”新闻发布会上获悉,到2025年,上海将在全国率先建立智慧气象保障城市精细化管理新模式——从观测到预报,从

气象预警到灾后服务,更智能、更精细的气象保障将守护这座超大城市应对“风云变化”。

在上海,平均5公里范围内就有一个自动气象站,365天全年无休地默默记录着城市的阴晴冷暖,也为更精准的天气预报提供数据支撑。“十四五”期间,上海的城市综合观测能力还将大幅提升,一套能更敏感地“感知”天气变化的“泛在感知”气象皮肤系统正在“搭建”之中。

上海市气象局观测处副处长查亚峰介绍说,未来五年,自动气象站、雷达、遥感观测设备等气象观测设备要提升“技能”,智能灯杆、铁

塔、各类互联网汽车、摄像头等也将加入“观测大军”。“上海被这张‘气象皮肤’包裹,能更快更敏感地感知城市各个角落的天气变化,强化对城市安全运行的保护,加强城市对气象灾害的防御能力。”

“十四五”期间,上海气象的实况分析产品水平分辨率将达1公里,监测产品更新频次达到分钟级别。这些数据采集、融合、运用都将支撑起更精准的天气预报和更精细的气象服务。”查亚峰说。

过去的一周,上海遭遇了并不常见的夏季连阴雨,尤其是8月11日到13日的降水过程里,雨不是下

得突然就是下得不均匀——在一个小时内,有些区域降水量达到90多毫米,有些区域可能滴雨未下,让人有些措手不及。“十四五”期间,这样的“措手不及”或许将越来越少。根据“规划”,上海气象部门将进一步提高天气预报精准度,并提供更智慧的气象服务,在这其中,10天晴雨预报准确率评分将提高到85分,灾害性天气预警准确率评分更要提高到88分。

“浦东新区发布暴雨蓝色预警信号,陆家嘴区域发布暴雨蓝色预警信号,唐镇区域发布暴雨黄色预警信号……”到2025年,上海的气

象预警将精细到区、镇、街道。上海市气象局副局长冯磊透露,上海的智慧气象服务会变得更“智慧”,智慧气象服务城市网格覆盖率将达到100%,不仅中心城区的气象预警精细到各区、郊区的气象预警将精细到街镇,气象灾害风险预警还将覆盖到重点单位,智慧气象服务覆盖到基层社区,气象预警信息发布渠道全覆盖。

除此之外,精细化、动态预警的“气象产品”今后会伴随着预警信号送达公众,届时,市民将能随时查询到未来12小时的逐小时预报和预警信息。

## 宿舍型公租房项目即将入市

为“公服一线”职工解决“一张床”问题



▲ 共享空间  
▶ 房间内配有上下铺、洗手台、干湿分离卫生间等设施  
本报记者 周馨 摄



本报讯(记者 杨玉红)以单位的名义申请,一个房间的职工均为同一单位的员工。徐汇区盛华景苑宿舍型公租房项目即将入市,为市容环卫、公共交通、家政、公用事业等“公服一线”职工提供安居保障。

项目实行单位整体租赁,在居住证、社保等准入要件上可实行“承诺制”,为“公服一线”职工解决“一张床”问题。“宿舍”还未有租户入住,墙上的立体门牌、木质的房门、走廊的照明灯是全新的,将提供70

套房294张床源,其中4人间是主力房型,每月每床租金在575-700元不等。室内配有上下铺双层床、分格橱柜、晾衣架、洗手台、干湿分离的卫生间,居家设备一应俱全。项目也包含2人间、6人间宿舍,6人间月租金为460-510元。

当“一张床”的基本需求得到满足,如何提升一线职工的居住舒适度?项目在配套服务上也下了一番功夫。二楼走廊的开端是共享餐厅,尽头则是两间共享厨房,一头一尾,配套完备,位于同一层的还有洗衣

房、会客厅等设施,覆盖了租户生活、社交等全方位需求。共享厨房中安装了公用的脱排油烟机、洗碗池、2个简易铁锅。值得一提的是,项目周边交通便利,租户入住后,在门口的龙吴路搭乘公交,30分钟就能到徐家汇。

解决公共服务一线职工住房困难,让他们能就近租房,上海将增加宿舍床位供应,“十四五”期间,上海将形成供应租赁住房超过42万套(间、宿舍床位),其中宿舍床位20万张。

奋斗百年路  
启航新征程  
“两优一先”展风采

不久前举行的“2020年度闵行区政府质量奖”颁奖仪式上,上海艾为电子技术股份有限公司(简称艾为电子)荣获“金奖组织”奖牌。这使得艾为电子技术继荣获15项市级荣誉与4项国家级荣誉后成为获颁该奖牌的唯一民营企业。屡获殊荣的“密码”之一,是该公司党总支践行初心,勇担国产芯片“大旗”使命。

筑先锋堡垒  
如虎添翼

艾为电子成立于2008年6月,是一家专注于高品质数模混合信号、模拟、射频的集成电路设计企业。艾为电子董事长孙洪军是一位老党员,他从创业伊始,就经常表示要向生物学家、教育家和社会活动家董第周学习,扛起国产芯片大旗,用“中国心”造“中国芯”,“外国人做不到的,中国人一定能做到;芯片行业,国外巨头能做到的,国内不但应该能做得好,还要做得更好。”

在中共闵行区委组织部和中共莘庄镇委员会指导下,艾为电子2019年10月成立了党支部,2020年8月升格为党总支,下设3个党支部。“心中有信仰,脚下有力量。”党总支书记张爽说,公司党总支和党支部,是党员同志的精神家园,更是党员同志将组织力量内化于心外化于形的先锋堡垒,这个堡垒筑起来后,艾为电子如虎添翼。

靠技术突破  
深耕市场

在艾为首款集成喇叭IV检测的数字高压智能功放项目中,公司第二支部书记张海军作为主导过多款数字高压智能功放开发的引领者,带领研发党员队伍,前后端

协同配合,历时12个月完成了旗舰机的突破。在3个支部80多位党员同志的先锋模范带动下,公司“声、光、电、射、手”五大产品线群芳竞艳。

特别是在音频功放领域,公司深耕音频功放领域十余年,通过持续的研发投入和技术突破,已成为全球智能手机中音频功放芯片的主要供应商。艾为Smart K音频功放产品AW87529荣获工信部第十五届“中国芯”集成电路大会“优秀市场表现产品”称号,艾为Digital Smart K系列音频功放产品AW88263CSR荣获“2021中国IC设计成就奖之年度最佳放大器/数据转换器”奖,市场反响良好。

截至2020年底,艾为电子获得232项专利授权、396项集成电路布图设计专有权、4项软件著作权和73件注册商标。其中,获得公司“艾迪生奖”的党员朱马,2020年度提交专利申请26件。

秉承“中国心”  
继续奋进

在成立党支部的2019年,艾为电子营收达10.18亿元;在党支部升格为党总支的2020年,尽管遭遇疫情影响,但艾为电子业绩仍增长逾40%,芯片出货量达32亿颗,营收14.38亿元,获得了手机、平板音频功放市场很大份额。

凭借在技术研发、创新方面的优异表现,艾为电子成长为集成电路龙头企业,入选工信部“集成电路设计企业”、第二批专精特新“小巨人”,荣获上海市高新技术企业、上海市科技小巨人企业、上海市专精特新企业、上海软件和信息技术服务业百强,多次承接国家创新基金项目、上海市软件与集成电路重点项目。

副总裁乔永庆直言,艾为电子快速发展,离不开公司党总支发挥组织优势,激发党员活力,有效地将组织优势转化为发展优势。展望未来,艾为电子要继续秉承“中国心”,智造“中国芯”,为实现强国梦贡献力量。 本报记者 罗水元

## 勇担使命,用「中国心」造「中国芯」

记上海艾为电子技术股份有限公司党总支

## 静安区“养老顾问点”实现14个街镇全覆盖

## 为老人提供“个性定制”养老服务

在静安寺街道长者照护之家,住了3个月的夏老伯想回家了。他无子女,前段时间刚因脑梗住院,生活还不能完全自理,回家该怎么办?街道养老顾问丁文霞得知老人的需求后,根据老人的身体、住房条件,匹配能够享受的政策和福利——白天待在日托所,解决老人孤独感和午餐,回家后使用无子女服务补贴及长护险服务。

了解情况、摸清需求,根据政策为老人提供“个性定制”养老方案,这也是静安区485位养老顾问的日常工作的缩影。据静安区民政局介绍,近年来,该区积极推进“养老顾问点”建设,辖区有养老顾问服务点街镇级22个、专业机构级3个、居委级318个,实现14个街镇、264个居委会的全覆盖。

## “持证上岗”更专业

最近,永和南居委会养老顾问罗钰的办公桌上多了两本书,分别是《静安乐龄家园养老服务地图》《养老顾问培训手册》,罗钰把它们称为特别好用的“工作宝典”。

一个月前,罗钰和区内其他新人入职养老顾问共170人参加了由静安区老年事业发展中心分批开展的养老顾问专题培训,全部通过现场考核,获得了“静安区养老顾问培训结业证书”。

## 服务做到心坎上

在静安,有一个案例在养老服务工作者中广为流传:某天,一位老人在街上突发疾病,当时无法发声,只能用手比出一串数字,正是街道

养老顾问点的电话号码……

共和新路街道综合为老服务中心的梁苏琴从事社区养老服务工作16年了,她说:“作为一名养老顾问,要做‘百事通’,政府出台的各项政策要烂熟于心,周边的养老资源和适配服务要做到心中有数,老人面临的困难和需求要精准匹配,这样的为老服务才能做到心坎上。”

大宁路街道居家养老服务中心的殷怡摸家出的热情接待、建立有效沟通、梳理诉求、制定方案、跟踪回访的“五步走”服务模式,被许多老人点赞。在殷怡看来,担任养老顾问,就要准确把握每位老人的信息,了解他们的需求,定制出专属养老方案。

通讯员 彭旭卉 本报记者 江跃中